

# 国际油价冲破130美元 美国会再推“倒欧佩克”议案

本周以来，纽约原油期货连续刷新历史纪录。昨天电子盘中，油价继续高歌猛进，一举突破130美元。油价持续高烧无疑刺痛了全球最大原油消费国美国的神经。就在油价突破129美元当天，美国众议院不顾白宫的反对，以绝对多数通过一项所谓的“倒欧佩克(NoPEC)”议案。

本报记者 朱周良



美国众议院以绝对多数通过一项所谓的“倒欧佩克(NoPEC)”议案 本报传真图

伴随着北半球国家陆续进入夏季，国际原油市场的热度也在一天天升温。美东时间20日，基准的6月份合约收盘突破129美元，盘中最高升至129.60美元，连续第三个交易日创下收盘和盘中两项历史新高。

昨天电子盘中，油价继续高歌猛进，一举突破130美元。截至北京时间昨日20时44分，纽约基准原油合约报129.54美元，此前一度升至130.47美元。

油价持续高烧无疑刺痛了全球最大原油消费国美国的神经。就在油价突破129美元当天，美国众议院不顾白宫的反对，以绝对多数通过一项所谓的“倒欧佩克(NoPEC)”议案，授权政府依照美国的反托拉斯法，以限制原油产量供应以及联手设定原油价格为由起诉欧佩克。

## 远期合约逼近140美元

本周以来，纽约原油期货连续冲击新高。至20日，油价已连续三天刷新历史高点。20日收盘，纽约6月份原油合约报在129.07美元，单日大涨2.02美元，再创自1983年开始交易以来的最高收盘价。盘中，油价一度触及129.60美元，距下一整数关130美元仅40美分。

5月份以来，油价再度发力，由不到113美元飙升至目前的130美元左右。本周油市涨势依然凶猛，自5月15日以来，纽约油价已连涨三天，累计涨幅达到4%。

不仅仅是近期合约，代表市场对未来预期的远期原油合约近期也持续飙升。技术走势图显示，20日，2016年12月交割的纽约原油期货大升8.40美元，报138.38美元，涨幅达到6.5%，盘中一度升至139.30美元。在截至20日的三个交易日中，该合约累计飙升了17.08美元，涨幅达到惊人的14%。

交易员表示，他们以往还从未看到如此巨大的单日涨幅，特别是对远期合约。不过，也有交易商指出，远期合约出现如此大波动，可能跟交易量较小有关。当天，2016年12月合约的交易量仅为67份，而最活跃的今年7月份合约的交易量则超过29600份。

市场人士指出，油价连续飙升，与北半球陆续进入盛夏有关。比如说，美国将在本周末的阵亡将士纪念日假期后，正式进入夏季驾驶出游高峰，后者也是传统的汽油消费高峰期。此外，美元最近再度走弱，也对以美元计算的石油价格带来上行动力。石油等大宗商品已经越来越多地被投资人作为对冲美元贬值和通胀的投资工具。

自去年9月18日美联储启动连续降息以来，美元就一直持续下跌，只不过，在上月底美联储暗示可能中止本轮降息后，美元对欧元等货币出现了企稳迹象。然而，随着近日市场对欧元区可能升息的预期增强，美元再度转入弱势。德国一名政府顾问20日称，一旦金融危机结束，欧洲决策者可能提高利率。受此影响，当天欧元对美元大幅升值近1%。

油价大涨也令投资人对企业盈利产生担忧。20日当天，美国三

大股全线大跌，道指下挫近200点，跌幅达到1.53%，标普500指数也跌了近1%。昨天亚太市场，日本和韩国等股市也都纷纷大幅下挫。

## 美国会要状告欧佩克

作为全球最大的原油消费国，美国对于近期的油价狂飙当然不能坐视不理。继上周布什二赴沙特促增产未果之后，美国众议院20日当天以绝对多数票通过一项议案，授权政府在美国起诉欧佩克操纵油价。

事实上，这一被称为“倒欧佩克”的议案在去年也曾在美国通过，并且也得到了参议院批准，但最终在白宫遭到了布什的否决。这一次也不例外，布什政府仍对众议院通过的这一议案表示反对，白宫主要担心，倒欧佩克(NoPEC)这样的提法会激怒这些“产油大户”。

这项议案的通过，最终只会对美国在海外的利益带来伤害，不利于美国吸引海外投资。而且，这样做还可能进一步减少美国的汽油供应，反倒可能进一步推高燃油价格。”白宫20日发布的一份声明称。

作为国会多派的民主党人显然更热衷推倒欧佩克”议案。众议院多派领袖霍伊尔当天表示，沙特和其他欧佩克成员控制了近三分之二的全球石油贸易，如果美国因为自身需求的关系不敢“硬碰”这些产油国，国际油价仍会居高不下。

不过，国会中的民主党人和白宫的立场一致。众议院少派的二把手、共和党人布朗特表示，对于高油价问题，“倒欧佩克”议案的推出不是灵丹妙药。

## 美再邀中国加入IEA

为了减轻油价高涨给政府带来的巨大压力，白宫正在加紧外交努力。在上周布什的中东之游而归之后，白宫本周又将目光瞄向了中国。在北京的一个能源论坛上，美国助理国务卿沙利文公开表示，希望中国加入国际能源机构IEA，以帮助稳定国际油价。

美国媒体昨天引述沙利文的话称，中国加入IEA，可以使该组织更加强大，从而加强其在应对能源价格不断攀升方面的能力。

目前担任美国IEA特使的沙利文说，中国应当考虑有意成为国际能源机构的一员，这样能凸显中国有意加强能源安全的决心，从而有助于缓解一些国家对中国不必要的疑虑。

不过，且不论中国的主观意愿如何，当前中国要成为IEA成员有一个客观存在的“技术障碍”：IEA是发达国家间的组织，而中国仍是发展中国家。对此，沙利文表示，如果中国有意加入，IEA可以考虑修改章程，接纳中国和印度等在能源领域具有重要地位的发展中国家。

国内专家指出，就中国自身来说，是否提出加入IEA还需谨慎从事，因为如同加入G8等国际组织一样，在拥有权力的同时，承担的义务也会相应增加。不过，鉴于中国的能源需求日益增加，加强同欧佩克或是IEA这样的国际能源组织的协调和沟通将是大势所趋。

知名能源基金经理人健力士预计，到2010年油价将飙升至每桶200美元，当年的均价预计在160美元。健力士表示，商品价格可能在年底左右开始下跌。他说，高商品价格“不可能一直持续下去”。不过，在这之前，考虑到短期资金的继续流入，商品市场仍可

## ■新闻分析

### 油价高烧难退 能源危机警报又响

次贷危机的爆发，已经令以美国为首的全球经济元气大伤。在这一背景下，国际油价持续攀高也加剧了各界对于世界经济前景的焦虑。

随着油价一路毫无阻拦地冲破一个又一个整数关，能源危机的话题再度引起各界关注。鉴于原油在当今全球经济和金融体系中扮演的日益重要的角色，有观点认为，油价持续攀升带来的负面效应可能不仅限于实体经济，更可能引发更具破坏性的金融危机。

美国莱斯大学贝克能源研究所与东京能源经济研究所本周发布的一份联合研究报告指出，飙升的原油价格可能再度引发能源危机，进而可能导致世界金融体系发生重大变革，美元的核心地位，可能被一篮子货币所取代。

报告认为，过去几年中石油美元的膨胀，客观上造成了全球范围廉价信贷的泛滥。而随着原油价格上涨诱发通胀上升，西方国家可能被迫采取货币紧缩。在压制通胀的同时，这样的政策也可能令信贷市场流动性大幅减少，进而影响到这些发达国家的经济增长。与此同时，一些出口导向型发展中经济体的出口也会因此大幅下降，从而失去经济增长的最大动力，而且，这些国家的银行体系也可

能增加大量坏账。

油价持续上涨，固然有基本面的因素，但有证据表明，肆无忌惮的投机活动，才是推动石油等大宗商品屡创新高的罪魁祸首。

美国市场研究机构 Greenwich Associates 本周发布研究结果称，石油和其他商品价格近期的飙升，主要应归因于投机客的大量涌入。报告显示，养老金基金、欧洲银行和对冲基金，构成了驱动商品市场的“三驾马车”。而在这其中，超过三分之一的商品投资者进入这些市场的时间不到三年。

长期来说，能源和其他商品市场的确受到需求增加的推动，但从短期来看，毫无疑问投机者正在推高交易量和价格。”Greenwich 的分析师阿瓦德表示。

华尔街投行雷曼兄弟本周则发布报告指出，过去几年间商品市场大量涌入的投资，已经催生了这一领域的资产泡沫，后者很可能在年底前破灭。

分析师指出，美元的疲软以及美国经济前景不佳，为投机资金提供了绝佳的炒作素材。美元贬值会使得以美元定价的商品对非美元买家来说变得便宜。

彭博社的一项统计显示，当前美

国期货市场的净多头头寸比例高达

58%，而在1990年，这一比例还仅为13%。一般来说，期货市场的净头寸应为空头，即看空，因为最初期货就是被作为生产商规避价格下跌的对冲工具。由此看来，期货市场的投机需求，丝毫不会弱于经济增长的实际原油需求，所以，价格持续走高也就不足为奇。

原油市场的过度投机也引起了美国监管当局的关注，而在此之前，出于维护美国国内金融机构利益的角度考虑，美国一直将油价高涨归咎于“牛印需求”或是欧佩克供应不足。

20日，美国参议院专门就抑制期货市场过度投机召开听证会，主题就是——商品市场的金融投机：机构投资者和对冲基金是否在推高食品和能源价格？

参议院国土安全和政府事务委员会主席利伯曼在听证期间表示，他们正在考虑制定相关立法，就对冲基金和机构投资者对食品和能源价格上涨的影响进行调查及加以限制，以此来抑制过度投机活动。

利伯曼表示，当局可能需要对期货市场投机者总是试图获得最大化利润的活动加以限制，因为其余大部分人都在被这些少数投机者“勒索”，而有的人根本无法承担如此高昂的价格。

## ■机构视点



200美元或成油市“瓶颈”

知名能源基金经理人健力士预计，到2010年油价将飙升至每桶200美元，当年的均价预计在160美元。健力士表示，商品价格可能在年底左右开始下跌。他说，高商品价格“不可能一直持续下去”。不过，在这之前，考虑到短期资金的继续流入，商品市场仍可

能继续上行。他预计，油价在出现下调前可能冲高至200美元。

总部位于伦敦的全球能源研究中心(CGES)本周发布报告指出，在欧佩克和其他产油国都不增产的情况下，唯有全球经济出现影响“又深又广”的衰退，才可能遏制油价持续创新高。CGES是一家由前沙特石油部长创办的能源顾问公司。

报告说，油价要停止飙升，就必须出现影响够深远、够广泛的经济衰退，进而抑制亚洲发展中国家和发达国家的石油消耗。

CGES预计今年布伦特原油的均价为每桶113美元。不过，如果经济出现严重衰退，价格就会跌至102.20美元。CGES表示，一旦油价开始下跌，跌幅可能很深。

知名能源基金经理人Guinness Atkinson基金首席投资官健力士(Tim Guinness)本周表示，国际油价未来两年中可能触及每桶200美元，此后需求才会明显受到抑制。该基金预计，今年纽约原油的均价为95至100美元，此前预测为85美元左右。

“我越来越相信，势必要等到油价先涨到200美元，才能对需求形成足够的打压。”健力士说。他预计，到2010年油价将飙升至每桶200美元，当年的均价预计在160美元。健力士表示，发展中国家的需求增长，远远超过发达国家需求下降的幅度。同时，2009年和2010年的原油供应形势严峻，主要因为非欧佩克产油国供应增长乏力。

## ↓ 环球扫描

### 日本六银行次贷损失9800亿

据《日本经济新闻》网站报道，财报汇总结果显示，在2007财年(07年4月至08年3月)中，日本6大银行集团因美国次贷危机而蒙受的损失共计9800亿日元(约103亿元)。

报道称，合计次贷损失额之巨，相当于07财年初6大银行集团发布的预计纯利润总水平的40%。

数据显示，2007财年6大银行集团的合计纯利润比上年大幅减少了34%，约为1.86万亿日元，连续2年下降。

6大银行集团中，除三井住友银行外，瑞穗金融控股集团、三菱东京日联集团、住友信托银行、中央邦信托银行、理索纳金融控股集团5家均出现收益下降局面。

### 世贸：中国经济保持快速增长

世界贸易组织21日发布的《中国贸易政策评估报告》指出，过去2年中国的自由贸易和外资政策继续发挥作用，使国内生产总值年均增速超过10%，但经济发展中也存在一些值得关注的问题。

这份报告是在世贸组织开始对中国进行两年一度的贸易政策审议之际发表的。报告说，持续的贸易自由化一直是长期结构改革战略的重要组成部分，这种战略的目的是建立外向型社会主义市场经济，以促进经济保持持续增长，减少贫困。

报告说，过去几年，中国人均国内生产总值也不断增长，2004年为1490美元，2006年则超过2000美元。与此同时，每日生活费在1美元以下的贫困人口占总人口的比例下降到10%左右。中国人均国内生产总值迅速增长和贫困人口减少充分证明，使自由贸易和外资政策与宏观经济和结构改革结合起来的经济发展战略具有重要价值。

### 亚太地区主要股市多数下跌

受国际油价再创新高引发对通货膨胀担忧加剧等因素影响，21日亚太地区主要股市多数下跌。

由于纽约市场原油期货价格突破每桶129美元，投资者对通货膨胀压力上升的担忧加重，20日纽约股市大幅下跌。

受此影响，日本东京股市日经225种股票平均价格指数21日比前一天收盘下跌233.79点，收于13926.30点，跌幅为1.65%。韩国首尔股市综合指数下跌25.64点，收于1847.51点，跌幅为1.4%。中国台北股市加权指数下跌53.32点，收于9015.57点，跌幅为0.59%。

21日，新加坡股市海峡时报指数比前一天交易日下跌2.98点，收于3196.90点，跌幅为0.09%。澳大利亚悉尼股市主要股指比前一天交易日下跌84.7点，收于5823.4点，跌幅为1.4%。新西兰股市NZX-50指数下跌35.48点，收于3611.72点，跌幅为0.97%。菲律宾马尼拉股市主要股指下跌23.7点，收于2872.45点，跌幅为0.8%。

当天，中国香港股市恒生指数则比前一天交易日上涨290.83点，收于25460.29点，涨幅为1.16%。印度孟买股市敏感30指数上涨12.98点，收于17243.16点，涨幅为0.08%。

### 瑞银向黑石出售房地产资产

据彭博社21日报道，本轮次贷危机中深受打击的瑞银集团宣布，其已完成向由美国基金管理公司黑石集团旗下一个新的新成立问题资产基金出售大约150亿美元次级债和alt-A级美国住房抵押贷款支持证券的交易。

瑞银集团在一份声明中表示，瑞银将以总价150亿美元左右向这家新基金出售了名义价值大约为220亿美元的资产。基于瑞银的分类，这些资产的绝大部分是次级债和alt-A，比例大致为一半对一半，剩余为优等贷款。这只基金利用黑石集团投资者那里筹集到的大约37.5亿美元股本和由瑞银提供的大约112.5亿美元用财产抵押的贷款购买这些证券。

瑞银首席执行官罗内尔表示，降低风险仍然是我们当前财务重组的一个关键部分，这一出售交易是迈向进一步削减我们所持该资产类别资产的一大步。我们继续通过符合我们股东最佳利益的灵活且创新的方式来管理我们遗留的风险。”

瑞银还表示，本月该集团将裁员5500人，占总职员数的7%，之前该集团宣布一季度亏损115亿瑞郎(合111亿美元)。

(朱贤佳)

### 巴菲特：仍准备收购在美资产

美国投资家沃伦·巴菲特20日表示，尽管存在美元汇率下跌和信贷紧缩问题，但他掌控的伯克希尔·哈撒韦公司仍然可能在未来两三年内收购一家美国公司。

巴菲特是当天在瑞士城市洛桑举行的一个新闻发布会上作上述表示的。他目前正在欧洲进行商业旅行，其行程包括造访德国、瑞士、西班牙和意大利，考察在当地进行投资的可能性。

巴菲特还表示，汇率并非一个必须考虑的因素，美元对欧元等货币的贬值并没有对其投资模式产生显著影响。“今天我不会对用欧元或者瑞士法郎进行收购，并获取欧元或者瑞郎收益感到不满意。”他说，在充分了解的基础上，他可以考虑收购任何国家的公司。

巴菲特认为，从长期看，欧洲货币将保持相对强势。

(除署名外均据新华社电)